

# 衡水工程橡胶考察纪实

郑宗良

(安徽省橡胶工业协会,安徽 合肥 230001)

2004 年 5 月 12 日~14 日,安徽省橡胶工业协会组织 24 名会员单位代表赴衡水橡胶城、衡水工程橡胶产业制造基地进行考察、学习。考察组得到了衡水市桃城区政府、衡水工程橡胶产业协会和衡水橡胶城管理委员会领导的热情接待,在衡水工程橡胶产业协会的具体安排下,先后参观考察了橡胶城中的衡水市橡胶公司、衡水宏源化工物资有限公司等十多家主要橡胶、助剂、原材料的商贸公司,并进行了洽谈、交流,提出了合作意向。同时参观了衡水宝力工程橡胶有限公司、衡水黄河工程橡塑有限公司、衡水中铁建工程橡胶有限公司、衡水丰泽工程橡胶科技开发公司、衡水橡胶股份有限公司、衡水衡力胶管厂等 6 家工程橡胶生产企业。通过参观考察,大家深深地感受到,衡水橡胶行业与时俱进,牢牢抓住国家扩大投资,加快基础设施建设的有利时机,使工程橡胶生产取得突破性进展,跃上新台阶,出现区域性蓬勃发展的新局面,这种市场开拓、勇于创新、坚韧不拔的创业精神十分令人敬佩,值得我们认真学习。主要体会有以下几点:

## 1 从无序竞争到规范管理

早在 20 世纪 60 年代,衡水工程橡胶生产就萌发动意,于 70 年代实际起步,出现厂多、面广、规模小的状况。仅衡水市桃城区范围内就有 1000 多家橡胶制品生产厂,产品主要涉及桥梁支座、伸缩缝、橡胶止水带、建筑减震橡胶垫、机械密封、胶管、胶轴、胶轮等七大类 400 多个品种,而且多数企业的产品品种雷同。为抑制无序竞争,企业间为争市场打价格战,互相“残杀”以及假冒伪劣产品充斥市场扰乱市场等情况的发生,桃城区政府因势利导,专门成立了工程橡胶管理办公室,

政府与协会协同管理,并且联合公安、质监、工商等部门共同参与,对扰乱市场秩序,制造、销售假冒伪劣产品,违法经营、生产的行为进行处罚。办公室成立 3 年来,敢抓敢管,先后抓捕 7 名违法经营者,关停 18 家企业,销毁伪劣产品价值 200 多万元,使无序竞争的混乱局面得到及时治理。目前,橡胶城建立了质量监督检测中心和橡胶信息网站,对违法经营者进行曝光,使市场管理走上法制化、规范化、信息化轨道,促进了商贸经营和工程橡胶产业的快速发展。

## 2 抓住机遇,开拓创新

衡水工程橡胶加工虽然起步较早,但形成规模生产主要是在近十年内,其中一个决定性的因素就是衡水橡胶界的的企业们具有强烈的市场开拓精神。他们立足本职工作,着眼“九五”、“十五”期间国家重点项目建设,主动积极与铁道部、交通部、水利部、建设部等部委办及有关科研院所联系,掌握信息,积极争取为国家南水北调工程、青藏铁路、京九铁路、南昆铁路、京哈高速、福宁高速、北京首都机场、北京地铁、天津轻轨、南京长江二桥、洛阳黄河大桥、芜湖长江大桥、三峡峡口大桥、北京国家大戏院以及北京奥运会场馆等一大批重点工程提供工程橡胶配套服务。为了开拓市场,宣传衡水工程橡胶科研、创新水平,在衡水市桃城区政府和工程橡胶产业协会的组织下,成功地举办了重庆、昆明地区的产品推介会,并且在北京人民大会堂召开新闻发布会扩大了衡水工程橡胶在全国各地和各个领域的影响,得到了有关方面的支持。

目前,桃城区从事工程橡胶加工的企业有 100 多家,生产规模达到 500~1000 万元产值的

企业有 19 家,1000~3000 万元产值的企业有 10 家,3000 万元以上的企业 6 家,1 亿元产值以上的有 3 家,有 6 家企业在全国同行业中名列前 10 名,工程橡胶在全国市场占有率达 40%,年总产值达 28 亿元。并且出口日本、孟加拉等东南亚国家和地区,形成具有地方特色的橡胶加工业。

### 3 科、工、贸结合促发展

由于衡水地区工程橡胶加工业的发展,带动了一大批经营原辅材料的商家应运而生。为了加强管理、规范市场运作,衡水市桃城区政府及时引导,果断决策,投资 1.2 亿元,征地 360 亩,建设经营场所 12 万 m<sup>2</sup>,使 130 多户经营户入住橡胶城。他们主要经营各种牌号天然橡胶、合成橡胶、塑料和助剂,不仅供应本地区的加工企业,而且销往周边省市,年销售额超过 14 亿元。

由于工程橡胶使用领域的不断扩大,技术要求不断提高,衡水橡胶积极与大专院校、科研院所进行联合,与全国 24 家大专院校和科研院所进行技术合作,通过技术攻关,已获得国家专利 56 项;具有一定规模的企业都建立自己的技术开发中心和科研所。如衡水宝力橡胶制品有限公司,根据国家对高等级公路建设的要求,联合交通部公路科研所投资 400 多万元,购置塑胶挤出机和成型设备,开发尼龙网状片基材料铺设于高等级公路路基与混凝土之间,以达到提高路面的整体性能,防止局部下沉的效果,这一新产品已经投入批量生产,开始试用,具有广阔的市场前景。衡水中铁

建筑工程橡胶有限责任公司为了承接青藏铁路建设中需要的耐寒工程橡胶件,不惜花 420 万元从俄罗斯买断生产技术专利,满足了工程建设的需要。衡水丰泽工程橡胶科技开发公司不仅具备完善的检测手段和模拟试验设备,而且建立科技情报信息网络,查询新技术新材料信息,开发技术含量高、附加值高的产品投放市场。这些科工贸相结合的成功经验将为衡水工程橡胶制造基地的进一步发展,提供有力的技术和资源保证。

### 4 抓文明建设,塑企业形象

衡水工程橡胶基地不仅在经济建设中得到快速发展,取得了令人瞩目的成就,而且非常重视人文环境的营造。所到之处,厂区、车间周围和道路两旁绿树成行,鲜花簇拥,车间内设备工装整齐摆放,机台周围无垃圾、杂物,甚至不使用的设备也擦得干干净净,做到了文明生产。同样,橡胶城的管理也是有条不紊,实施前店后仓的统一模式,仓库分类整齐堆放,管理有序。衡水宝力工程橡胶有限公司不仅环境优美而且注重企业文化建设,他们把广泛使用在全国各地大型桥梁、铁路、公路和水利建设等工程的企业丰富多采的产品,现场摄制了大型图片,挂贴在走廊、大厅、会客厅和办公室内,以展示企业的劳动成果,提升了企业文化。在参观学习的过程中,代表们的共同感觉是:花园式的工厂、花园式的商贸城是衡水工程橡胶基地的又一显著特点,是他们的行为塑造了良好的企业形象,给大家留下深刻的印象。

## 黄海橡胶坚持节能降耗

黄海橡胶始终紧抓节能降耗,为降低成本做了大量工作。在目前原材料、电力紧张等严峻形势面前,更是加紧了节能降耗的步伐。近期,该集团内胎分厂节能成绩斐然。

他们将车间内的照明线路、灯具;内、外压管路;硫化机管路等都进行了不同程度的改造。将原来的通道照明灯和半成品检查灯合并为一体,将原来高瓦数的电振灯及金属卤化物灯,还有各

屋室灯都换成了低瓦数的。在内、外压管路的改造上,加装了智能 PID 控制器的减压阀门,使蒸汽使用量下降了 12%,每天下降 6 个数字,按每吨 85 元算每天节约 2000 元人民币。按全年 160 个工作日计算,全年共可节约 30 多万元。在硫化机管路的改造上使疏水器由两个减为 1 个,共可减少 36 个,而且使回汽由原先的 6.5kg 下降为 0.5kg,节约了蒸汽,共可节约费用 4 万多元。

节能降耗措施的落实有效的为黄海橡胶节约了能源。  
吕晓梅